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ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНЦІЇ ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОРОЗВИТКУ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ 

Професія вчителя початкових класів є однією з найважливіших і 

найвідповідальніших, оскільки від того, наскільки ефективно 

здійснюється освіта на початковому етапі, залежить формування 

основних компетентностей учнів, їхніх ціннісних орієнтацій та 

подальший розвиток. Підґрунтям підготовки майбутнього вчителя є 

його здатність до професійного саморозвитку. Це поняття охоплює 

постійну, самостійно спрямовану діяльність педагога щодо 

вдосконалення своїх знань, умінь, навичок та особистісних якостей, 

що дозволяють йому бути ефективним в умовах постійно змінюючої 

педагогічної практики. 

Компетенція професійного саморозвитку є важливим аспектом у 

підготовці вчителів початкових класів. Вона включає в себе здатність 

до рефлексії власної педагогічної діяльності, вміння аналізувати свої 

досягнення та недоліки, а також активно шукати шляхи для 

самовдосконалення. Така компетенція допомагає майбутньому 

вчителю початкових класів постійно адаптуватися до нових 

педагогічних тенденцій, методик та технологій, що є надзвичайно 

важливим у світі, де початкова освіта постійно змінюється. 
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Майбутні вчителі початкових класів отримують професійну 

підготовку в педагогічних закладах вищої освіти, де акцент робиться 

не лише на теоретичних знаннях, але й на розвитку практичних 

навичок. Важливо, щоб освітній процес був спрямований на 

формування у здобувачів не тільки базових педагогічних 

компетентностей, але й здатності до постійного самовдосконалення. 

У закладах вищої педагогічної освіти майбутні вчителі повинні 

бути ознайомлені з різноманітними сучасними методиками, 

стратегіями професійного розвитку, зокрема, з технологіями 

безперервної освіти, тренінгами, стажуваннями та іншими формами 

самоосвіти. Вони повинні навчитися ставити цілі для свого розвитку, 

планувати освітній процес та оцінювати свої досягнення. 

В умовах сучасного світу, де розвиток технологій, соціальних 

мереж, нових форм організації навчання та змін у суспільстві 

відбуваються на швидких темпах, професійний саморозвиток стає 

необхідною складовою не лише для вдосконалення методичних 

навичок, але й для формування особистісних якостей педагога, 

здатного до інноваційного мислення та готового до змін. 

Отож, компетенція професійного саморозвитку вчителя включає 

кілька ключових компонентів: 

    1) професійна рефлексія – це здатність оцінювати свою діяльність, 

аналізувати успіхи та помилки, знаходити можливості для 

вдосконалення. Рефлексія допомагає вчителю ставити мету 

саморозвитку, визначати напрями для вдосконалення своїх 

педагогічних практик; 

2) самостійне навчання – вчитель, який прагне до саморозвитку, 

постійно вдосконалює свої професійні знання, слідкує за новими 

тенденціями в педагогіці, читає спеціалізовану літературу, бере 

участь у семінарах та тренінгах. Це дозволяє йому залишатися 

затребуваним у своїй професії; 

3) інноваційність та творчість – майбутній вчитель має здатність 

використовувати новітні методи і технології навчання, адаптуючи їх 

до потреб учнів початкової школи. Це вимагає від нього гнучкості у 
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підходах до навчання, креативності в створенні уроків, застосування 

інтерактивних методів тощо; 

4) емоційна компетентність та стресостійкість, адже педагогічна 

діяльність пов’язана з високими емоційними навантаженнями, тому 

важливо, щоб вчитель вмів керувати своїми емоціями, зберігати 

професіоналізм у стресових ситуаціях і підтримувати позитивну 

атмосферу в класі; 

5) комунікаційні навички – важливим аспектом є здатність до 

ефективної комунікації з учнями, їхніми батьками та колегами. 

Саморозвиток в цьому напрямку допомагає вчителю створювати 

партнерські стосунки, сприяти розвитку емоційного інтелекту учнів 

та підтримувати здорову атмосферу в початковій школі [1]. 

Процес формування професійного саморозвитку проходить 

кілька етапів та включає певні стадії. В. Міляєва виокремлювала 

чотири стадії становлення професійно-особистісного саморозвитку. 

I стадія – стадія адаптації, відповідає першому році навчання у 

ЗВО. Відмінною особливістю окресленої стадії є те, що на ній у 

здобувачів відбувається розвиток самоусвідомлення, 

самоактуалізації, самоконтролю та самоврядування, мета навчання в 

університеті набуває глобального характеру, ще відсутні чіткі 

уявлення про себе як про професіонала, про способи професійної 

діяльності тощо. 

Здобувачі зазнають складнощів у визначенні причин помилок, 

невдач та промахів у виконанні різних завдань, не можуть повноцінно 

самоорганізовувати свою навчальну діяльність, вважають, що краще 

працювати під керівництвом викладачів. Самооцінка на цій стадії у 

майбутніх учителів, зазвичай, або завищена, або занижена. 

Окреслена стадія для майбутнього фахівця важлива тим, що на 

ній формуються навички самосвідомості, альтернативні способи 

вирішення професійних проблем, розвиваються емпатійні та 

рефлексивні здібності, актуалізується інтерес до загальнопрофесійних 

та психолого-педагогічних дисциплін, розвиваються здібності до 

професійної інтерпретації обставин, явищ та подій. 
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Здобувачі вищої освіти (першокурсники) проявляють 

безпосередній інтерес до виявлення своїх індивідуальних здібностей, 

які співвідносяться з майбутньою професією. Вони із задоволенням 

проєктують та моделюють різні професійні ситуації, виступаючи в 

них як фахівці, застосовуючи свої знання та вміння в організації та 

вирішенні професійно орієнтованих завдань. 

ІІ – стадія диференціації. Ця стадія характеризується проявом 

індивідуального стилю діяльності здобувача, що актуалізується 

ступенем розвитку у конкретного студента творчих здібностей, 

рефлексивності, посилення потреби у професійній самореалізації, 

критичності, професійного мислення, активно формуються навички 

саморегуляції навчально-практичної діяльності. 

Студенти на цій стадії, як правило, високо вмотивовані у 

здобутті професійних знань, розвивають професійно важливі якості, 

що дозволяють уникнути стереотипної та шаблонної професійної 

поведінки. 

ІІІ – стадія індивідуалізації. Ця стадія від двох попередніх 

стадій (адаптації та диференціації) відрізняється переважно 

сформованими навичками самоврядування та самосвідомості, 

самоорганізації, становленням адекватної самооцінки у майбутніх 

учителів початкових класів. Професійна компетентність активно 

формується, але в той же час вже починає проявлятися у 

професійному вирішенні здобувачами проблем, ситуацій, проєктів, 

завдань, що цілеспрямовано формують активного суб’єкта освітньо-

професійної діяльності. 

Проте «само» процеси у своєму прояві недостатньо стійкі, отож 

здобувачам необхідно перейти у розв’язанні цієї проблеми до 

наступної стадії, яку розглянемо нижче. 

IV – стадія сталого та стійкого саморозвитку. Окреслена 

стадія названа невипадково «стійкою». Так, якщо на третій стадії у 

здобувачів недостатньо стійко проявляються «само» процеси, то вже 

на цій стадії у них на високому рівні сформовано самоорганізацію, 

самоврядування, самосвідомість. Стійкість саморозвитку у здобувача 

характеризується здійсненням самокорекції, самоаналізу освітньо-
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професійних досягнень, проявом готовності професійного 

саморозвитку у подальшій професійно-педагогічній діяльності. 

Наведена послідовність етапів формування професійно-

особистісного саморозвитку, виокремлена В. Міляєвою, відображає 

зміст стадій формування актуальних новоутворень (умінь, 

професійних якостей, знань, «само» процесів) у майбутніх учителів 

початкових класів [2]. 

Можливості для переходу до професійного саморозвитку, на 

наш погляд, виникають за організації спеціального освітнього 

процесу, де вдало поєднується формування самостійності здобувача 

та планомірне мотивування освоєння студентами технологій 

професійного самовдосконалення. 

Отже, активізація процесу професійного саморозвитку можлива 

лише при плануванні та дотриманні низки педагогічних умов, що 

актуалізують певні ціннісні установки, професійну мотивацію, знання 

та вміння професійного саморозвитку, технології самопізнання, 

уміння використовувати професійні знання у реальному освітньо-

професійному середовищі. 

Поруч із наведеними вище стадіями В. Міляєва виокремила ще 

одну стадію – «дезадаптивна стадія». Ця стадія передбачає 

переважання у структурі смислів людини різноманітних аморальних 

орієнтацій. Прояв цієї стадії можливий на будь-якому з етапів у 

формуванні компетенції професійного саморозвитку [2]. 

Особливості стадії розкриваються у тому, що у здобувачів дуже 

слабко розвинене прагнення професійної самореалізації, свідомого 

саморозвитку, самосвідомості. 

Перебування професійної та пізнавальної мотивації на низькому 

рівні В. Міляєва пояснює відсутністю у здобувачів бажання надалі 

працювати за обраним напрямом. Характерним проявом у студентів 

на цій стадії є пасивне реагування на матеріал, завдання, вправи, що 

запускають процес професійного саморозвитку. Також майбутні 

вчителів не ставлять собі за мету отримати та розвинути професійні 

знання, навички, сформувати вміння професійного саморозвитку [2]. 

У такому разі говорити про поштовх до професійного саморозвитку 
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не доводиться, оскільки формування феномена, що розглядається, 

можливе лише за бажання здобувача отримати й розвинути необхідні 

практичні вміння та самостійно долати протиріччя між фактичним і 

бажаним. 

Отож, у формуванні компетенції професійного саморозвитку, як 

було виявлено раніше, необхідно дотримуватися певних етапів 

(стадій). 

Таким чином, формування компетенції професійного 

саморозвитку передбачає активізацію означеного процесу через 

переконаність здобувача у необхідності професійного саморозвитку 

та зорієнтованості освітнього процесу ЗВО на формування означеної 

компетенції. 

Компетенція професійного саморозвитку майбутніх вчителів 

початкових класів є важливим елементом їхньої педагогічної 

підготовки. Вона дозволяє майбутнім педагогам не тільки успішно 

реалізовувати свої обов’язки, а й ставати постійно актуальними, 

творчими та здатними до змін професіоналами. Підготовка вчителів 

до професійного саморозвитку вимагає інтеграції в освітній процес 

різноманітних методик, стратегій і технологій, які сприятимуть 

формуванню в майбутніх педагогів навичок самостійного навчання, 

рефлексії та інноваційного мислення. 

Таким чином, компетенція професійного саморозвитку є 

запорукою успіху не тільки для кожного окремого вчителя, але й для 

розвитку національної освітньої системи в цілому. 
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